

# СООБЩЕНИЯ

## Социалистическое соревнование на Украине в годы первой сталинской пятилетки

*Е. Рефердер*

Советский общественный строй, порождённый Великой Октябрьской социалистической революцией, открыл неограниченные возможности для творчества масс, вызвал к жизни новый вид героизма, неизвестный до сих пор в истории,— героизм труда.

Вопрос о значении трудового героизма масс впервые выдвинул В. И. Ленин в 1919 г. в связи с возникновением по инициативе рабочих коммунистических субботников. Ленин тогда писал, что для того, чтобы построить и укрепить социализм, необходимо проявление беззаветного героизма не только на фронтах борьбы с эксплуататорами, но и на фронте хозяйственного строительства. «Эта вторая задача труднее первой, ибо она ни в коем случае не может быть решена героизмом отдельного порыва, а требует самого длительного, самого упорного, самого трудного героизма массовой и будничной работы»<sup>1</sup>.

Эти высказывания Ленина полностью подтвердились практикой социалистического строительства. История социалистического строительства в СССР — это история непрерывного роста творческого энтузиазма и трудового героизма масс. Невозможно писать историю советского общества без отображения всенародного трудового героизма, без повествования о наших многочисленных героях труда, оваянных славой и окружённых почётом.

Важнейшим источником трудового героизма масс в нашей стране явилась великая смена подневольного труда свободным и творческим трудом для всего советского общества. Труд каждого советского гражданина увеличивает богатство нашего государства, ведёт к повышению материального и культурного благосостояния советского народа, к укреплению экономической и политической мощи СССР. Великая Октябрьская социалистическая революция не только разбила оковы капитализма и предоставила трудящимся политическую свободу, но дала также народу материальные блага. «Наша пролетарская революция,— говорил товарищ Сталин в своём выступлении на Первом всесоюзном совещании стаханов-

цев,— является единственной в мире революцией, которой довелось показать народу не только свои политические результаты, но и результаты материальные»<sup>2</sup>.

Такие могучие движущие силы советского общества, как морально-политическое единство народа, советский патриотизм, братское содружество всех наций СССР, стали истоками героизма труда. Экономической основой морально-политического единства нашего народа является социалистический способ производства, социалистическая собственность на средства производства, отсутствие эксплуатации человека человеком. Своей политической основой морально-политическое единство имеет советский государственный строй, социалистическую демократию, неразрывную общность интересов рабочих, крестьян и интеллигенции и их дружественное сотрудничество в строительстве коммунизма под руководством большевистской партии.

Партия и правительство направляют трудовой героизм масс на осуществление плана строительства коммунизма, мобилизуют и организуют массы на претворение в жизнь грандиозных задач, стоящих перед нашей страной.

Вот почему родиной трудового героизма масс является Советская страна. Ничего подобного нет и не может быть в капиталистическом обществе, где главным стимулом развития производства являются частный интерес, стремление к наживе путём бесной эксплуатации трудящихся масс.

Первой, зачаточной массовой формой проявления коммунистического отношения к труду, формой трудового героизма масс были коммунистические субботники 1919—1920 годов. Они сыграли важную роль в деле укрепления тыла и боеспособности Красной Армии в период гражданской войны и иностранной интервенции. Придавая субботникам важное значение, В. И. Ленин вместе с тем предвидел дальнейшее развитие и возникновение новых форм производственной активности масс. Он говорил: «Нельзя ручаться, что именно «коммунистические субботники» сыграют особо важную

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. XXIV, стр. 339. 3-е изд.

<sup>2</sup> И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 499, 11-е изд.

роль. Не в этом дело. Дело в поддержке всех и всяческих ростков нового, из которых жизнь отберет самые жизнеспособные»<sup>3</sup>. Жизнь полностью подтвердила правильность ленинского предсказания.

В период восстановления народного хозяйства, после победоносного завершения гражданской войны, возникла такая повседневно действующая форма творческой активности масс, как производственные совещания. Они зародились по инициативе рабочих Ленинграда и получили широкое распространение на всех предприятиях Советского Союза. Производственные совещания стали школой воспитания рабочих в духе социалистического отношения к труду.

Придавая большое значение производственным совещаниям в период индустриализации страны, товарищ Сталин указал на необходимость перестройки их работы в соответствии с реконструктивной эпохой. В 1926 г. на активе ленинградской парторганизации товарищ Сталин говорил: «Программу производственных совещаний нужно сделать шире и богаче содержанием. На производственных совещаниях надо ставить основные вопросы строительства промышленности. Только таким путём можно будет поднять активность миллионов масс рабочего класса и сделать их сознательными участниками строительства промышленности»<sup>4</sup>.

Производственные совещания сыграли важную роль в деле развёртывания и развития такой замечательной формы творческой активности трудящихся, какой является социалистическое соревнование. Идею социалистического соревнования Ленин впервые выдвинул в 1918 г. в своей работе «Как организовать соревнование?»

«Социализм не только не угашает соревнования, а напротив, впервые создаёт возможность применить его действительно широко, действительно в массовом размере, втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе — непочатой родник и которые капитализм мят, давил, душил тысячами и миллионами. Наша задача теперь, когда социалистическое правительство у власти, — организовать соревнование»<sup>5</sup>.

В. И. Ленин подчёркивал, что социалистическое соревнование есть основной рычаг перестройки трудовых отношений между людьми на новых началах, что оно должно являться основным методом социалистического строительства. Следуя указаниям Ленина, IX съезд партии принял решение о необходимости организации трудового соревнования. В этом решении сказано: «В капиталистическом обществе соревнование имело характер конкуренции и приводило к эксплуатации человека человеком. В обществе, где средства производства национализированы, соревнование в труде, не

нарушая солидарности, должно лишь повысить общую сумму продуктов труда. Соревнование между заводами, районами, цехами, мастерскими и отдельными рабочими должно стать предметом тщательной организации и внимательного изучения со стороны профессиональных союзов и хозяйственных органов. Премияльная система должна стать одним из могущественных средств возбуждения соревнования»<sup>6</sup>.

Товарищ Сталин развил ленинское учение о социалистическом соревновании. Под руководством большевистской партии социалистическое соревнование стало широко развёртываться с первого же года первой сталинской пятилетки.

Первый пятилетний план, принятый на XVI партконференции, был гигантской программой социалистического преобразования нашей страны, превращения её в могучую индустриально-колхозную державу. Чтобы перевести страну с её отсталой техникой на рельсы новой, современной техники, нужно было создать тяжёлую индустрию, позволяющую реконструировать все отрасли народного хозяйства на базе социализма. Из общей суммы капитальных вложений в народное хозяйство за годы первой пятилетки — 64,6 млрд. руб. — в промышленность вместе с электрификацией вкладывалось 19,5 млрд. руб., причём 78% в тяжёлую индустрию и её основу — машиностроение; в транспорт — 10 млрд. руб. и в сельское хозяйство — 23,2 млрд. рублей<sup>7</sup>.

Грандиозные задачи пятилетнего плана не были чем-то неожиданным для нашей партии. Этот план был подготовлен всей предшествующей политикой нашей партии, всем ходом развития индустриализации и коллективизации. Огромную роль здесь сыграл тот трудовой подъём, которым были охвачены советские рабочие и крестьяне и который нашёл своё выражение в социалистическом соревновании.

Выполнение задач первой пятилетки было непосредственно связано с вытеснением до конца капиталистических элементов как в городе, так и в деревне, что обуславливалось расширением фронта социалистических форм хозяйства, созданием экономической базы для ликвидации классов в СССР, для построения социалистического общества.

Для этого нужно было перевести мелкие индивидуальные крестьянские хозяйства на рельсы крупного коллективного хозяйства, обеспечить тем самым экономическую базу социализма в деревне и ликвидировать возможность восстановления капитализма в СССР.

Всё это вместе взятое должно было создать все необходимые экономические и технические предпосылки для максимального поднятия обороноспособности нашей страны.

<sup>3</sup> ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Ч. I. 1898—1925, стр. 331. Огиз. Госполитиздат. 1941.

<sup>4</sup> См. ВКП(б) в резолюциях... Ч. II. 1925—1939, стр. 325, 1941.

<sup>3</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. XXIV, стр. 341.

<sup>4</sup> И. В. Сталин. Соч. Т. 8, стр. 141.

<sup>5</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 367.

Претворение в жизнь грандиозной программы социалистического строительства осуществлялось в условиях обострения классовой борьбы внутри страны, подавления сопротивления кулачества, в условиях ожесточённой борьбы с троцкистами, бухаринцами, буржуазными националистами и всякой другой агентурой международного империализма, со всеми обречёнными на гибель капиталистическими элементами города и села. Нашей стране приходилось преодолевать огромные трудности внутреннего и международного характера. С 1929—1930 гг. усилилась угроза войны против СССР: международный империализм рассчитывал найти в войне выход из глубочайшего экономического кризиса, охватившего капиталистические страны.

Товарищ Сталин на XVI съезде ВКП(б) указал, что «каждый раз, когда капиталистические противоречия начинают обостряться, буржуазия обращает свои взоры в сторону СССР: нельзя ли разрешить то или иное противоречие капитализма, или все противоречия, вместе взятые, за счёт СССР, этой Страны Советов, цитадели революции, революционизирующей одним своим существованием рабочий класс и колонии, мешающей наладить новую войну, мешающей поделить мир по-новому, мешающей хозяйничать на своём обширном внутреннем рынке, так необходимом капиталистам, особенно теперь, в связи с экономическим кризисом. Отсюда тенденция к авантюристским наскокам на СССР и к интервенции, которая (тенденция) должна усилиться в связи с развёртывающимся экономическим кризисом»<sup>8</sup>.

В отношениях с капиталистическими государствами наше правительство проводило политику мира, в то же время зорко следя за развитием международных событий и укрепляя обороноспособность советского государства.

Наша страна уверенно и твёрдо шла по пути строительства социализма.

Партия большевиков организовала и нацелила массы на преодоление всех преград, мешавших осуществлению первой сталинской пятилетки. Вопреки сопротивлению врага, вопреки злобным предсказаниям буржуазии и её печати, объявивших пятилетку «фантазией» и «утопией», задачи первой сталинской пятилетки, поставленные партией большевиков перед советским народом, были разрешены в четыре года. Подводя итоги этой исторической победе советского народа, товарищ Сталин указал, что её обеспечили прежде всего активность и самоотверженность, энтузиазм и инициатива миллионов масс рабочих и колхозников, развивших вместе с инженерно-техническими силами колоссальную энергию по разворачиванию социалистического соревнования и ударничества.

Социалистическое соревнование, развернувшееся под руководством партии Ленина — Сталина, было одним из могучих средств борьбы за досрочное выполнение первой пятилетки. Именно с первой

сталинской пятилетки социалистическое соревнование входит в повседневную жизнь и быт советского народа, становится одним из ярких проявлений особых закономерностей социалистического общества. Нельзя представить себе советское общество без социалистического соревнования, как нельзя представить социалистическое хозяйство без планирования.

Знаменательной исторической вехой в развитии социалистического соревнования явилось обращение «Ко всем рабочим и трудящимся крестьянам Советского Союза» о социалистическом соревновании, принятое по предложению товарища Сталина на XVI всесоюзной партийной конференции, и постановление ЦК ВКП(б) о социалистическом соревновании фабрик и заводов от 9 мая 1929 года.

Обращаясь к рабочим и трудящимся крестьянам, XVI партконференция призвала: «Для преодоления трудностей социалистического строительства, для развёртывания дальнейшего наступления на капиталистические элементы в городе и деревне, для выполнения пятилетнего плана — организуйте соревнование во всех областях строительства, организуйте соревнование заводов, фабрик, шахт, железных дорог, совхозов, колхозов, советских учреждений, школ и больниц. Организуйте соревнование за снижение себестоимости, за повышение производительности труда, за укрепление дисциплины, за расширение посевных площадей, за поднятие урожайности... за улучшение работы культурно-бытовых учреждений, обслуживающих массы трудящихся»<sup>9</sup>.

В обращении подчёркивалось, что социалистическое соревнование должно стать постоянным методом вовлечения трудящихся в социалистическое строительство, пробуждения и организации инициативы масс для выполнения пятилетки, для развёртывания самокритики снизу.

В постановлении ЦК партии от 9 мая были указаны конкретные задачи социалистического соревнования: выполнение и перевыполнение промфинпланов, выполнение и превышение намеченных норм по снижению себестоимости и поднятию производительности труда, улучшение качества продукции, борьба с прогулами и браком, уменьшение накладных расходов, достижение образцовый производственной дисциплины, активное проведение технических усовершенствований и рационализации производства с широким привлечением рабочего изобретательства.

Исключительно важное значение в деле развёртывания соцсоревнования имела статья товарища Сталина «Соревнование и трудовой подъем масс», написанная в виде предисловия к книге Е. Микулиной «Соревнование масс» и напечатанная в «Правде» 22 мая 1929 года. В этой статье товарищ Сталин подчёркивает, что соревнование является коммунистическим методом строительства социализма на основе

<sup>8</sup> И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 255.

<sup>9</sup> ВКП(б) в резолюциях... Ч. II, 1925—1939, стр. 357.

максимальной активности миллионов масс трудящихся, что соревнование есть тот рычаг, при помощи которого рабочий класс призван перевернуть всю хозяйственную и культурную жизнь страны на базе социализма. Товарищ Сталин высмеивает тех бюрократов, которые хихикали и твердили, что «соревнование есть очередная мода большевиков и, как таковая, должна заглохнуть по окончании «сезона»<sup>10</sup>.

Обосновывая и развивая ленинское учение о социалистическом соревновании, товарищ Сталин вскрыл коренное, принципиальное отличие социалистического соревнования от буржуазной конкуренции. Он писал: «Иногда социалистическое соревнование смешивают с конкуренцией. Это большая ошибка. Социалистическое соревнование и конкуренция представляют два совершенно различных принципа. Принцип конкуренции: поражение и смерть одних, победа и господство других. Принцип социалистического соревнования: товарищеская помощь отстающим со стороны передовых, с тем, чтобы добиться общего подъема. Конкуренция говорит: добивай отстающих, чтобы утвердить свое господство. Социалистическое соревнование говорит: одни работают плохо, другие хорошо, третьи лучше,— догоняй лучших и добейся общего подъема»<sup>11</sup>.

Партия большевиков считала, что профсоюзы должны принимать самое деятельное участие в развёртывании социалистического соревнования. Но враждебные элементы, пролезшие в руководство ВЦСПС, выступили против соревнования и всячески скрывали активность масс. В докладе на IX съезде профсоюзов Н. М. Шверник говорил: «Сравните, товарищи, колоссальную волю и энергию рабочего класса в строительстве социализма с этими оппортунистическими разговорами: «Соцсоревнование — не от хорошей жизни», и вы поймете всю низость падения правооппортунистического руководства»<sup>12</sup>.

Следовательно, важнейшим условием развёртывания социалистического соревнования был разгром правооппортунистического враждебного руководства профсоюзами, очищение их от скверны, от врагов советского народа. Это было осуществлено большевистской партией под руководством И. В. Сталина.

В годы первой сталинской пятилетки развернулись массовое социалистическое соревнование и ударничество, трудовой героизм масс стал величайшей силой в борьбе за большевистские темпы социалистического строительства.

Сбылись пророческие слова Ленина, что социализм не только не угашает соревно-

вания, а впервые создаёт возможность развить его действительно широко и в массовых размерах.



Как начало развёртываться социалистическое соревнование на Украине? В апреле 1929 г. второй пленум Всеукраинского совета профессиональных союзов обратился ко всем рабочим и работницам, инженерно-техническим работникам и служащим Украины со специальным призывом организовать социалистическое соревнование:

«Сейчас все наше народное хозяйство находится на крупном перевале. Мы закончили восстановительный период и перешли к социалистическому преобразованию всего народного хозяйства. При этом мы в максимальной степени должны использовать предоставленную нам передышку для быстрого развёртывания производительных сил страны и укрепления её оборонеспособности...

Рабочий, работница, инженер и техник на производстве, агроном, землеустроитель, врач, учитель на селе, служащие в управленческом, советском и кооперативном аппаратах — все должны объединиться в дружном порыве для устранения недостатков и улучшения нашей работы по повышению производительности труда, против трудовой расхлябанности и недисциплинированности, против высокой себестоимости, за удешевление советского и кооперативного аппарата, против прогулов и брака, за повышение техники... Почин ленинского комсомола, организующего соцсоревнование рабочей молодежи, должен быть подхвачен всем рабочим классом и превращен в соцсоревнование всего рабочего класса»<sup>13</sup>.

Обращение ВУСПС обсуждалось на всех предприятиях Украинской республики.

Партийные и профсоюзные организации на местах провели большую массовую работу для разъяснения сущности этого обращения. Из информационной сводки ВУСПС видно, что только по десяти шахтам Донбасса шахткомы созвали 111 совещаний и собраний, на которых присутствовало 13 992 человека, а выступало 772. На двух металлургических заводах — имени Сталина и имени Кирова (Макеевский) — заводские парторганизации провели 296 групповых совещаний, в которых участвовало 19 694 человека. По данным Артёмовского ОСПС, на 45 предприятиях парторганизации и фабрично-заводские комитеты провели 688 собраний с охватом 51 920 человек<sup>14</sup>.

Первыми на Украине начали поход за социалистическое соревнование и ударничество рабочие Днепропетровска, на долю которого приходилось тогда 30% всей металлургической продукции УССР. Почин соревнованию положил мостовой цех завода имени Петровского, награждённый за ге-

<sup>10</sup> В. И. Ленин, И. В. Сталин. О социалистическом соревновании. Сборник, стр. 128. Огиз. Госполитиздат. 1941.

<sup>11</sup> Там же, стр. 128—129.

<sup>12</sup> IX Всесоюзный съезд профессиональных союзов СССР. Стенографический отчет, стр. 63. М. Профиздат. 1933.

<sup>13</sup> Украинский ЦАОР, ф. Всеукраинский совет профессиональных союзов (ВУСПС), л. 1—294, л. 29—31. 1929 год.

<sup>14</sup> См. там же, л. 1—296, л. 7.

роизм, проявленный рабочими ещё в 1920—1921 гг., в тяжёлые годы голода и разрухи — при восстановлении кичкасского моста — орденом Красного Знамени. Рабочие этого завода в годы восстановительного периода покрыли сетью мостов реки и железнодорожные пути в различных уголках СССР — от Украины до Туркестана. В реконструктивный период они изготовляли в порядке соцсоревнования мосты для Днепростроя — первенца сталинской пятилетки.

Вслед за мостовым цехом завода имени Петровского в социалистическое соревнование за снижение себестоимости на 7% и повышение производительности труда на 17% вступили днепропетровские заводы: имени Ленина, имени Дзержинского, имени Карла Либкнехта, имени «Правды» и др.

Первые результаты социалистического соревнования были таковы: завод имени Петровского, раньше систематически не выполнявший производственного плана, уже в первые месяцы соревнования стал выполнять план в среднем на 106,9%, а производительность труда выросла с 97,8 до 104,6%.

Завод имени Дзержинского до соревнования выполнял план на 98%, начав соревнование — на 108,6, а производительность труда повысилась с 97 до 111%<sup>15</sup>.

Характерен такой пример: рабочие лопатного завода «Спартак» по инициативе своего завкома вызвали на соревнование лопатный цех завода «Коминтерн». Но у коминтерновцев дело не клеилось: спартаковцы давали в смену 468 пачек лопат, а коминтерновцы — только 236. Тогда спартаковцы предложили обменяться бригадами с коминтерновцами. Усвоив методы и приёмы работы спартаковцев, коминтерновцы также стали давать 468 пачек лопат<sup>16</sup>.

Социалистическое соревнование стало с первых же дней могучим средством выполнения плана, фактором развития социалистической взаимопомощи между отдельными бригадами, цехами и предприятиями.

Примеру заводов и фабрик Днепропетровщины последовали фабрики и заводы, рудники и шахты, железнодорожный транспорт по всей Украине.

Рабочие кабельного завода имени Красина (Киев) вызвали на соревнование рабочих завода «Физик-химик» и обязались выполнить программу к 1 Мая, ликвидировать прогулы, уменьшить до минимума простой оборудования, сократить брак, удешевить себестоимость продукции на 10%, увеличить производительность труда на 17%. На второй же день после заключения договора в контрольных будках и цехах были вывешены оперативные отчёты с указанием фамилий передовых рабочих, выполнявших свои социалистические обязательства<sup>17</sup>.

Шахтёры Горловки индивидуально вызвали друг друга на социалистическое соревнование. Однако скоро индивидуальными

вызовами рабочие уже не удовлетворялись: уступ стал вызывать уступ, номер — номер, смена — смену.

В мае 1929 г. в социалистическое соревнование вступили все горняки Донбасса, подписав социалистический договор. В договоре было сказано: «Мы, шахтёры и техники Донбасса, знаем, что горняки работают на ответственнейшем участке соцстроительства. Мы знаем, что от успешной работы донбассовских рудников зависит темп индустриализации и выполнения пятилетнего плана, что за качество нашей работы мы ответственны перед рабочим классом СССР. Выходя на соревнование, мы взяли на себя обязательства — выполнить план по нашим рудникам, шахтам, повысить производительность труда, снизить себестоимость донецкого топлива, искоренить разгильдяйство в наших рядах. Сегодня мы, шахтёры, инженеры и техники Артёмовского, Луганского, Шахтинского округов, скрепляем это обязательство, подписывая перед лицом всей страны настоящей социалистический договор от имени 200 тыс. шахтёров»<sup>18</sup>.

Договор состоял из 21 пункта, в которых указывались конкретные социалистические обязательства:

1. Выполнить в 1928—1929 г. по всему Донбассу задания по добыче угля с превышением на 3%.

2. В оставшемся до конца года квартале<sup>19</sup> поднять производительность труда такими расчётом, чтобы обеспечить полное выполнение программы 1928—1929 г. и рост производительности труда в 1929—1930 г., предусмотренный пятилеткой как минимум.

3. Повысить производительность врубловых машин на 30% против фактической за три квартала текущего года.

4. Снизить себестоимость угля в 4-м квартале с тем, чтобы обеспечить полностью выполнение программы в 1928—1929 г. и обеспечить снижение в 1929—1930 г. согласно контрольным цифрам пятилетки.

5. Улучшить качество угля, уменьшение зольности, повысить выход плиты на антрацитовых рудниках не меньше 35% с 4-го квартала этого года.

6. Полностью искоренить прогулы по неуважительным причинам и разгильдяйство на производстве.

7. Путём уплотнения рабочего дня, рационального использования рабочей силы, установления правильных соотношений в квалификациях и повышении производительности труда категорически добиться, чтобы штаты на шахтах Донбасса не выходили из рамок, предусмотренных промфинпланом.

8. Довести до минимума технические неполадки на производстве, проводить своевременно и быстро необходимый ремонт оборудования к горным выработкам, о всех замеченных технических неполадках немедленно ставить в известность лиц надзора.

9. Ясно сознавая, что путь к выполнению пятилетнего плана идёт через успешное и

<sup>15</sup> Рабочая газета «Пролетар», орган ВУСПС, от 26 апреля 1929 года.

<sup>16</sup> Там же, от 27 апреля.

<sup>17</sup> Там же, от 10 мая.

<sup>18</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—294. 1929 г. (отдельный соцдоговор).

<sup>19</sup> Хозяйственный год считался тогда о 1 октября.

своевременное строительство нового Донбасса, мы обязуемся напрячь все силы в деле выполнения плана нового капитального строительства и его удешевления.

Остальные пункты предусматривали ряд мер для выполнения принятых обязательств.

Кроме того было решено установить между рудниками систематический обмен производственным опытом не только через печать, но и путём посылки делегаций на рудники<sup>20</sup>.

Все взятые обязательства вытекали из тех конкретных задач, какие были выдвинуты в постановлении ЦК от 9 мая 1929 года.

Этот социалистический договор способствовал улучшению организации труда в угольной промышленности, долгое время отстававшей от других отраслей тяжёлой промышленности. Социалистическое соревнование стало немедленно давать положительные результаты. Например, на шахте Наклонной, Сталинского округа, где раньше систематически не выполнялся план и были часты прогулы, после вступления шахтёров в соревнование были ликвидированы прогулы, план выполнялся на 195% и себестоимость угля снизилась не только до 12 руб. за тонну, как было предусмотрено договором, но до 10 руб. 75 коп.

На руднике «Юный коммунар» социалистическое соревнование за один месяц дало такие результаты<sup>21</sup>:

Участок	В ы п о л н е н и е		
	суточного плана	по зольности	по себестоимости
34/120	98,0	115,5	114,9
35/120	99,1	112,1	101,9
3/120	120,0	118,0	101,5

Забойщики шахты № 8 рудника «Ветка» стали давать по 14—15 вагонов вместо 3 вагонов по норме. Массовая проверка социалистического соревнования 126 ударных бригад и 2368 ударников показала, что горняки Криворожья намного повысили свои производственные успехи.

Седьмой пленум союза горнорабочих Украины, состоявшийся осенью 1929 г., отметил перелом в горной промышленности на основе социалистического соревнования и массовый характер этого движения, в своём решении подчеркнул, что соревнование охватило почти 93% всех предприятий горной промышленности Украины и что в центре внимания находятся вопросы повышения производительности труда, снижения себестоимости, поднятия трудовой дисциплины, улучшения организации труда<sup>22</sup>.

Решающим звеном транспортной проблемы на протяжении первой пятилетки был железнодорожный транспорт, выносивший

основную тяжесть в деле удовлетворения возросших требований по перевозке грузов и пассажиров. Первый пятилетний план намечал широкую программу транспортного строительства, основанную на крупной реконструкции транспорта, новом железнодорожном строительстве. И на железных дорогах социалистическое соревнование приобрело массовый характер, 12 мая 1929 г. был подписан от имени 200 тыс. железнодорожников Украины договор, в котором было сказано: «Следуя заветам В. И. Ленина, рабочие и служащие Донецкой, Екатеринославской, Южной и Югозападной железных дорог объявляют между собой соревнование на срок от 1 мая до конца операционного года, взаимно обязуются укрепить сознательную социалистическую дисциплину, уничтожить прогулы, увеличить производительность труда, приложить все силы и труд к тому, чтобы за период текущего операционного года ликвидировать недостатки в работе первого полугодия, и не только выполнить, но и перевыполнить и превысить размеры заданий, которые подаёт Наркомпути, и намеченные годовые измерители работ»<sup>23</sup>.

Результаты социалистического соревнования сказались очень быстро на железнодорожном транспорте. Если в первом полугодии коммерческая скорость товарного вагона равнялась 13,7 км, то в июне 1929 г. она уже достигла 15,4 км. Рабочие на Боб-

ринском участке до соревнования вырабатывали 10 рессор, в мае и в июне и в последующие месяцы — по 15 рессор в день. С 5% в апреле брак снизился в мае и в июне до 1%<sup>24</sup>.

Особенно успешно соревновались Мариупольские железнодорожники. Средний простой одного товарного вагона до соревнования составлял 10—11 час., в мае простой уже составлял 9 часов. Паровоз за один час должен был сманеврировать 24 вагона; соревнуясь, рабочие добились того, что паровоз сманеврировал 27 вагонов. На ремонт одного паровоза по измерителям Наркомпути давалось 15—16 часов. Рабочие Мариупольского депо на основе социалистического соревнования ремонтировали паровоз 12 час., при лучшем качестве работы. Срок ремонта товарного вагона с 12 час. сократился в результате соревнования до 9 часов<sup>25</sup>.

<sup>20</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—294, 1929 год.

<sup>21</sup> Рабочая газета «Пролетар» от 6 июня 1929 года.

<sup>22</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—294, л. 23—24. 1929 год.

<sup>23</sup> Рабочая газета «Пролетар» от 14 мая 1929 года.

<sup>24</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—294, л. 2, 1929 год.

<sup>25</sup> Журнал «Вестник профдвижения Украины», орган ВУСПС, № 14 за июль 1929 г., стр. 46—47.

Эти факты достаточно красноречиво говорят о значении социалистического соревнования в деле улучшения организации труда, в деле выполнения и перевыполнения производственного плана.

Партия большевиков организовала людей на борьбу за социалистическое соревнование, и оно ширилось с каждым днём. На харьковских заводах в результате огромной политико-массовой работы партийных организаций, прикрепления членов партбюро и фабзавкомов к отдельным цехам, мобилизующей роли заводской печати было организовано на заводе «Серп и молот» 87 ударных бригад с охватом 1450 человек; на фабрике «Красная нить» — 28 ударных бригад с числом рабочих 732; на паровозном заводе соревновались 25 бригад и 58 ударных групп с количеством 1450 рабочих.

В металлургической промышленности с июня 1929 г. соревновались 34 предприятия республиканской и союзной промышленности, в которых работало 171 тыс. рабочих<sup>26</sup>, а к концу 1929 г. социалистическое соревнование уже охватило по всему СССР 903,1 тыс. рабочих.

По отдельным отраслям промышленности в социалистическое соревнование включились<sup>27</sup>:

Рабочие металлургической промышленности	% соревнующихся
» химической	47
» каменноугольной	37
» текстильной	26
» кожевенной	33

Естественным следствием развития социалистического соревнования было укрепление трудовой дисциплины и снижение себестоимости. На основе подъёма социалистического соревнования нарастали темпы строительства, производительнее стал труд, ширилась народная инициатива. В 1928—1929 г. был установлен день индустриализации по инициативе ленинградских рабочих, призвавших всех трудящихся 2 сентября, в день отдыха, выйти на работу и тем самым дать дополнительные средства для социалистического преобразования нашей страны. Эта идея нашла горячую поддержку по всему Советскому Союзу. На Украине 2 сентября миллионы рабочих демонстрировали своей героической работой на фабриках и заводах, в шахтах и рудниках полную солидарность с линией большевистской партии, свою непоколебимую волю осуществить ускоренными темпами победу социализма в нашей стране.

2900 рабочих и работниц фабрики имени Тинякова в Харькове своей работой в этот день внесли в фонд индустриализации СССР 11 тыс. руб., рабочие фабрики «Канатка» (Харьков) внесли в фонд индустриализации 16 357 рублей. В Луганске все рабочие в этот день вышли на работу, а в Днепропетровске вышли даже те, которые

были в отпуске. Артёмовские рабочие дали 500 тыс. руб. в фонд индустриализации. На Артёмовщине к боевому лозунгу рабочих «Наш труд — взнос в фонд индустриализации!» присоединились и крестьяне. Из многих сёл в город прибыли подводы, на которых крестьяне везли хлебные излишки в количестве свыше 2 тыс. центнеров зерна<sup>28</sup>.

День 2 сентября свидетельствовал о росте советского патриотизма, о готовности трудящихся своим героическим трудом преодолеть все трудности для успеха социалистического строительства.

Могучий подъём социалистического соревнования привёл к значительному повышению производительности труда. Как известно, Ленин писал: «Производительность труда, это, в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя»<sup>29</sup>.

Во второй половине 1929 г. на предприятиях Харькова производительность труда увеличилась по сравнению с первым полугодием: на Харьковском паровозостроительном заводе — на 18,6%, на Харьковском электромеханическом заводе — на 6,2%, на других предприятиях — в среднем на 20%. В Одессе на предприятиях производительность труда за то же время выросла в среднем на 25%, в Киеве на кабельном

заводе имени Красина, «Физик-химик» и других предприятиях — на 12%<sup>30</sup>.

Металлургические заводы Днепропетровска благодаря росту производительности труда дали осенью 1929 г. сверх плана эшелон железа и стали для оборонных предприятий. Этот трудовой подвиг был отмечен специальным постановлением Президиума Всеукраинского комитета металлистов от 28 октября 1929 г., в котором говорилось:

«Красный эшелон Днепропетровщины, созданный сверх плана, является лучшим социалистическим образцом творческого трудового энтузиазма, рождённого в стране диктатуры пролетариата, руководимой партией большевиков. Президиум Укркома поручает Райкому металлистов и делегации днепропетровцев передать всем рабочим металлистам, что их славный почин в организации эшелона, их трудовой энтузиазм будет передан металлистам всего Советского Союза»<sup>31</sup>.

«Едва ли можно сомневаться, — писал товарищ Сталин в статье «Год великого перелома», посвящённой XII годовщине Великой Октябрьской социалистической рево-

<sup>26</sup> Рабочая газета «Пролетар» от 3 сентября 1929 года.

<sup>27</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. XXIV, стр. 342.

<sup>28</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—296, л. 10. 1929 год.

<sup>31</sup> Там же, л. 47. 1929 год.

<sup>26</sup> Там же, стр. 27.

<sup>27</sup> Журнал «Вопросы профдвижения» (орган ВЦСПС. Профиздат) за 1934 г., стр. 86.

люции,—что одним из самых важных фактов, если не самым важным фактом нашего строительства за последний год, является тот факт, что нам удалось добиться решительного перелома в области производительности труда. Перелом этот выразился в развертывании творческой инициативы и могучего трудового подъема миллионов масс рабочего класса на фронте социалистического строительства. В этом наше первое и основное достижение за истекший год»<sup>32</sup>.

Величайший производственный энтузиазм, рождённый пятилеткой, дал значительное перевыполнение плана первого года. Это сделало возможным поставить задачу — сократить срок выполнения пятилетки с пяти до четырёх лет. Лозунг «Пятилетка в четыре года!», выросший в недрах ударного движения, с особой силой прозвучал на I-м Всесоюзном съезде рабочих-ударников в декабре 1929 года. Участники съезда призвали рабочих всего Советского Союза добиться выполнения пятилетки в четыре года. Они писали: «...вступайте в ударные бригады, переходите от ударных бригад к ударным, образцовым предприятиям... Превращайте соревнование в систему вашей работы, в коммунистический метод строительства социализма, как основное средство выполнения пятилетки»<sup>33</sup>.

Организуя дальнейшее развитие социалистического соревнования и ударничества, ЦК ВКП(б) 24 января 1930 г. обратился ко всем рабочим и трудящимся с призывом к досрочному выполнению пятилетнего плана. ЦК ВКП(б) одобрил постановление ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о ленинском наборе новых ленинских ударных бригад и обязал все партийные и комсомольские организации на местах обеспечить участие всех коммунистов и комсомольцев в ударных бригадах<sup>34</sup>. Это обращение ЦК ВКП(б) обсуждалось на всех партийных и комсомольских организациях фабрик, заводов, шахт и рудников, во всех профсоюзных организациях.

Партийные и профсоюзные организации развернули огромную работу по созданию ленинских ударных бригад. Так, по шахте № 23 и 1/5 в Чистяковке партийные комитеты организовали ежедневные приёмы рапортов от ударников и общественных организаций и оказывали большую помощь фабзавкомам в организации ударного движения. В Сталино шахтные партийные комитеты и партийные ячейки всячески помогали профорганизациям в деле закрепления ударничества<sup>35</sup>. На заводе имени Ворошилова партийные и профсоюзные организации добились того, что в ленинские дни объявили себя ударными цехи мареновский, доменный, прокатный, паросиловой и электрический. На Дружковском заводе

было организовано 128 новых ударных бригад, охвативших 1156 рабочих<sup>36</sup>.

Лучше всех выполнил задание ВЦСПС о наборе ударников ленинского призыва Сталинский окружной совет профсоюзов. Так, в ударные бригады было вовлечено свыше 15 тыс. металлистов, что означало 144% выполнения к заданию<sup>37</sup>.

20 апреля 1930 г. общее количество ударников ленинского призыва по всем предприятиям Украины составило 343 888 человек, из них коммунистов—17,8%, комсомольцев—19%, беспартийных—63,2%, ударных бригад было 7 тыс., ударных цехов—250, ударных предприятий—22<sup>38</sup>.

ВЦСПС поставил задачей вовлечь в ленинские ударные бригады по СССР 500 тыс. рабочих, между тем по одной только Украине было вовлечено больше 250 тыс. благодаря огромной массовой работе украинских партийных и профсоюзных организаций.

Развёртывание социалистического соревнования и ударничества проходило в условиях усиления классовой борьбы. Скрытые враги народа, прорвавшиеся на советские предприятия, с особым озлоблением отнеслись к ударникам. Эти враждебные элементы опирались на врачей, симулянтов, лодырей, которые встретили ударное движение и ленинских ударников в штыки. Это видно, например, из письма ударников шахты «Центральная» в шахтком. «Мы были встречены враждебно врачами, симулянтами и прогульщиками,— писали рабочие.— Они старались всё время подрывать наш авторитет среди рабочей массы. Но передовые рабочие дали им решительный отпор»<sup>39</sup>. В Харькове на ускоренном строительстве гиганта первой сталинской пятилетки — Харьковского тракторного завода — нашлись отсталые люди, которые, поддавшись влиянию классовых врагов, пытались дезорганизовать социалистическую дисциплину труда. Когда ударники Харьковского тракторного завода ставили свой мировой рекорд по бетонировке, ножом в спину был убит комсомолец-ударник Гизов. Но и этим террористическим актом классового врага не удалось внести замешательство в ряды ударников. Они под руководством парторганизации Тракторостроя продолжали наращивать темпы строительства для окончания его в срок<sup>40</sup>.

Новые, социалистические формы труда зарождались и развивались в решительной борьбе с враждебными элементами, чуждыми советской среде, которые «хотели бы относиться к народной фабрике, к фабрике, перешедшей в собственность народа, попрежнему с точки зрения единственного помышления: «урвать кусок побольше и удрать»<sup>41</sup>.

Участники социалистического соревнования и ударники боролись против рутинной,

<sup>36</sup> Там же, л. 68.

<sup>37</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—700, л. 2. 1930 год.

<sup>38</sup> Там же, л. 104. 1930 год.

<sup>39</sup> Там же, л. 1—700, л. 85—86. 1930 год.

<sup>40</sup> Рабочая газета «Пролетар» от 30 сентября 1931 года.

<sup>41</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 26. стр. 371.

<sup>32</sup> И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 265.

<sup>33</sup> Рабочая газета «Пролетар» от 11 декабря 1929 года.

<sup>34</sup> Там же от 26 января 1930 года.

<sup>35</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—700, л. 82. 1930 год.



устаревших форм труда, за новые формы и методы труда. Это была борьба между старым и новым, между отмирающим и нарождающимся. «Но то, что рождается, — говорил товарищ Сталин на XV съезде ВКП(б), — рождается не просто, а пищит, кричит, отстаивая свое право на существование. Борьба между старым и новым, между отмирающим и нарождающимся, — вот основа нашего развития»<sup>42</sup>. Социалистическое соревнование содействовало ликвидации пережитков капитализма в сознании людей, способствовало воспитанию коммунистической сознательности, коммунистической дисциплины труда.

Ударное движение 1930 г. ускорило выполнение производственных заданий второго года пятилетки. Это видно из следующих примеров. Рабочие шахты № 2 Рутченково, Сталинской области, перевыполнили программу второго квартала 1929—1930 г. на 112% и снизили себестоимость угля до 8 руб. 07 коп. вместо 8 руб. 36 коп. за тонну. Рабочие шахты № 39 (Марковская), той же области, выполнили план в феврале и марте на 130%, на восточной Раскоске — 184% плана, на шахте 12 (коренная восточная лава) производительность труда ленинских ударных бригад достигла 128%<sup>43</sup>.

В сталелитейном цехе Харьковского паровозостроительного завода ленинская ударная бригада Кобелева дала в феврале — марте увеличение на 1 тонну чугуна по сравнению с предыдущим кварталом. На днепрпетровском заводе имени Коминтерна бригада Воробьева в количестве 23 человек повысила производительность труда на 18%. На кожевенном заводе в Одессе производительность труда ленинских ударных бригад увеличилась на 35%.

ВСНХ УССР в письме к ленинским ударникам с особым удовлетворением отмечал производственный эффект работы ленинских ударных бригад.

28 апреля 1930 г. ЦК ВКП(б) в постановлении об итогах ленинского набора ударников отметил блестящие успехи этого движения и предложил закрепить ленинский набор и организацию бригад вокруг конкретных задач. В постановлении было сказано: «Профсоюзным, хозяйственным и комсомольским организациям развернуть массовую работу по доведению плановых заданий до цеха, мастерской, агрегата, станка с тем, чтобы каждая ударная бригада, исходя из заданий промфинплана, взяла на себя совершенно конкретное (с точным указанием сроков выполнения) обязательство по увеличению выпуска и улучшению качества продукции, снижению себестоимости, поднятию производительности труда и т. д. Ввести как систему суточный, подекадный и помесечный (в зависимости от характера производства) учет результатов и проверку выполнения производственных заданий и

взятых обязательств ударными бригадами»<sup>44</sup>.

Это постановление было исключительно важно для дальнейшего развёртывания инициативы масс, создавшей в 1930 г. десятки новых методов социалистического труда. Отряды Красной гвардии пятилетки, заводы против текучести путём контрактации на предприятиях до конца пятилетки, сквозные бригады, общественный буксир, встречный промфинплан — все эти методы социалистического соревнования второго года пятилетки свидетельствовали о качественном углублении социалистических форм труда.

Одной из первых новых форм соревнования в 1930 г. была контрактация рабочих на предприятиях до конца пятилетки, отвечавшая назревшей необходимости обеспечения предприятий постоянной рабочей силой для бесперебойной работы. Рост промышленности, ликвидация безработицы, оседание крестьян в нарождавшейся колхозной деревне создавали в то время известные затруднения с рабочей силой. Поэтому самозакрепление рабочих на фабриках, заводах и шахтах было лучшим средством против текучести рабочей силы. Постоянные кадры обеспечивали лучшее освоение новой техники.

Первыми на Украине, ставшими на путь самозакрепления, были рабочие завода «Коммунар» (Запорожье), выполнявшего ответственное задание для социалистической перестройки сельского хозяйства; в связи с этим товарищ Куйбышев обратился с письмом к рабочим этого завода. Рабочие различных цехов ответили самозакреплением; организованный по инициативе комсомольского комитета комсомольский «Батальон пятилетки» обязался не оставлять своих станков до конца пятилетки<sup>45</sup>.

Социалистическое соревнование построено на могучей силе примера. Примеру передовых рабочих «Коммунара» последовали рабочие харьковского завода «Серп и молот». По 10 шахтоуправлениям Украины за один месяц было отмечено самозакрепление 25 тыс. шахтёров. По 7 крупным металлургическим заводам было законтрактровано до конца пятилетки 32 479 рабочих<sup>46</sup>. На 1 декабря 1930 г. число самозакреплённых рабочих на Украине достигло 282 081 человек<sup>47</sup>.

Соревнование началось с индивидуального соревнования и возникновения ударных бригад. Но в этих бригадах, организовавшихся на базе производственных бригад, было значительно более развито, чем в обычной производственной бригаде, социалистическое сотрудничество, то есть прежде всего товарищеская взаимопомощь, спаянность и сознательное социалистическое отношение к труду членов бригады, хозяйское отношение к инструменту и станку. Ударная бригада стала первичной школой воспитания социалистической самодисциплины.

<sup>44</sup> В. И. Ленин, И. В. Сталин. О социалистическом соревновании, стр. 194. Партиздат ЦК ВКП(б). 1937.

<sup>45</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВСНХ УССР, № 1948, л. 179. 1930 год.

<sup>46</sup> Там же, д. 1—697, л. 10—11. 1930 год.

<sup>47</sup> Там же, л. 29.

<sup>42</sup> И. В. Сталин, Соч. Т. 10, стр. 331.

<sup>43</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—700, л. 11, 85—86. 1930 год.

Именно в ударной бригаде, где первейшим требованием было укрепление трудовой дисциплины, велась упорная борьба против отсталых элементов, против лодырей и прогульщиков, против тенденции обособленности и индивидуализма.

В ударных бригадах рабочие дошли до сознания ответственности не только за свою работу, но и за своих товарищей по бригаде. Так совершался скачок, перелом, в сознании рабочих.

«В великом процессе соцсоревнования, в ударных бригадах,— говорил товарищ Куйбышев на первом Всесоюзном съезде ударных бригад,— как в зеркале, отражается этот исторический перелом психологии рабочего в том смысле, что он становится хозяином страны... В этом великом процессе соцсоревнования, в ударных бригадах рабочий класс отчетливо сознает, что дело построения социализма — это дело его и только его рук»<sup>48</sup>.

Ударные бригады выдвинули ряд новых форм социалистического соревнования, в том числе сквозную бригаду, объединявшую ударников различных бригад и цехов. Родной сквозной бригады является Ростовский завод сельхозмашстроения.

На Украине сквозные бригады стали организовываться на шахтах и рудниках осенью 1930 года. Они сразу же дали большой производственный эффект. Так, например, сквозная бригада на шахте Шегловка давала до 167% задания, в то время когда другие бригады выполняли не более 100—118% задания. Сквозные ремонтные бригады Золотоношского шахтоуправления выполнили план по всем показателям на 138%<sup>49</sup>.

Большую роль сыграли сквозные бригады на харьковских предприятиях. В постановлении Харьковского городского партийного комитета от 20 ноября 1930 г. указывалось, что сквозная бригада есть одна из форм социалистического соревнования, привлекающая рабочие массы к улучшению производства, к устранению дефектов заводского и цехового планирования, к борьбе с браком, за правильное использование процессов производства<sup>50</sup>.

В результате дальнейшего развития связи и взаимопомощи между ударными бригадами различных цехов и предприятий возникла последующая форма социалистического соревнования — общественный буксир,— заключающаяся в активной помощи передовых фабрик, заводов, шахт и цехов отстающим.

Общественный буксир зародился весной 1930 г. на шахте имени Артёма, которая соревновалась по договору с соседней шахтой, «Октябрьская революция», одной из отстающих по выполнению плана. Артёмовцы пригласили рабочих шахты «Октябрьская революция» на вечер, посвящённый итогам социалистического соревнования. На вечере было решено взять отстающую шахту на

буксир и послать туда ударную бригаду для оказания помощи. Буксирная бригада артёмовцев, взяв на буксир худший уклон шахты «Октябрьская революция», показала, как надо работать. В результате такой помощи отставшая шахта вышла из прорыва и также стала ударной<sup>51</sup>.

ВЦСПС обобщил ценный опыт шахты имени Артёма и предложил этот метод соревнования сделать достоянием всех отраслей промышленности. Это предложение сразу же нашло всеобщий отклик. В металлургии завод имени Сталина взял на буксир и вывел из прорыва завод имени Ворошилова; завод имени Дзержинского подтянул отстающий Макеевский завод; завод имени Ильича взял на общественный буксир завод имени Фрунзе и помог ему стать ударным; Краматорский завод помогал Енакиевскому заводу<sup>52</sup>. Движение общественного буксира стало массовым явлением внутри заводов и фабрик: передовые бригады и цехи оказывали помощь отставшим.

В связи с решением ЦК ВКП(б) от 10 января 1931 г. о ликвидации прорыва на транспорте Харьковский горком партии мобилизовал партийные организации заводов на помощь транспорту в выполнении промфинпланов. Большевистские организации харьковских заводов (ХПЗ, ХЭМЗ, «Серпа и молота», «Ремонтмашины») организовали буксирные бригады из 65 лучших ударников для помощи железнодорожным узлам Основа — Люботин. Бригады общественного буксира передавали опыт своей ударной работы транспортникам, помогали оздоровлению паровозного парка. В результате многие вновь организованные ударные бригады на транспорте дали образцы героического труда. Например, комсомольская бригада депо «Основа» перевыполняла свои задания и в течение многих месяцев держала в своих руках переходящее знамя депо «Основа». В депо Люботин, Харьковской области, за образцовую работу на паровозе один машинист был награждён грамотой Наркомпути<sup>53</sup>.

Таким образом, общественный буксир явился одной из эффективных форм социалистической взаимопомощи, характерной для социалистического соревнования и знаменующей собой дальнейший подъём социалистической сознательности рабочего класса.

Развёртывая социалистическое соревнование, рабочий класс нашей страны подошёл непосредственно к участию в планировании производства. Уже на первом этапе социалистического соревнования работа ударных бригад и ударников привела к существенной перестройке заводского планирования. Раньше производственные задания доводились только до начальника цеха. Развитие ударничества привело к активному обсуждению плана в бригаде, цехе и заводе. На

<sup>48</sup> «Промышленность СССР в первой пятилетке», стр. 130, Партиздат, М. 1934.

<sup>49</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—697, л. 5, 1930 год.

<sup>50</sup> Харьковский Облпартархив, ф. Горкома партии № 69, связка ц., оп. 25, л. 118, 1931 год.

<sup>51</sup> «Общественный буксир имени Артёма», стр. 18—20. Издат. «Укррабочий». 1930.

<sup>52</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—697, л. 22, 1930 год.

<sup>53</sup> Харьковский Облпартархив, ф. Горкома партии № 4, оп. 20, л. 70, 1931 год.

основе активности трудящихся выросло встречное планирование, как вполне закономерное явление, вытекавшее из развития социалистического соревнования. Сущность встречного плана заключается в том, что рабочие сами, основываясь на опыте своей ударной работы, выдвигают свой план, повышенный по сравнению с планом заводоуправления. Этот новый метод социалистического соревнования, предложенный впервые рабочими завода имени К. Маркса (Ленинград), быстро распространился по всему Советскому Союзу.

Рассмотрим, как эта форма соцсоревнования проявилась на Украине.

В докладе объединения «Уголь», представленном ВСНХ УССР в начале 1931 г. хозяйственниками шахт, указывалось, что в результате обсуждения программы промфинплана на 1931 г. по 34 шахтоуправлениям рабочие выдвинули встречный промфинплан, превысивший план хозорганов на 10,5%, причём рабочая масса подошла к выдвинутому встречным планам вполне обдуманно, с учётом реальных возможностей его выполнения. Для предварительной проработки конкретных цифр и наметки встречного плана руководителями предприятий, партийными организациями и профорганизациями были созданы плановые бригады и временные контрольные комиссии (ВКК). В состав ВКК входили члены рационализаторских и изобретательских ячеек. Плановые бригады привлекали к своей работе добровольцев. Выводы ВКК обсуждались на групповых, участковых и сменных производственных совещаниях, после чего встречный план обсуждался и принимался на общеплановых конференциях.

Проработка промфинпланов сопровождалась новым притоком рационализаторских предложений со стороны рабочих. Например, шахта Ровенька дала 704 рабочих предложения, Лисичанск — 396, Первомайская — 412, Кадиевка — 236 и т. д. Образовались новые ударные бригады (224), многие рабочие закрепились на предприятиях (3477 человек). Выдвигая встречные планы, рабочие одновременно брали на себя определённые обязательства, гарантировавшие их выполнение<sup>54</sup>.

Из отчётов объединения «Сталь» видна большая подготовительная работа, проведённая парторганизациями и хозяйственниками металлургических заводов при обсуждении промфинпланов на 1931 год. Подготовительной работе предшествовал созыв пленумов заводских и цеховых комитетов, технических совещаний, организация вечеров вопросов и ответов, слётов ударников. Кампания по встречному плану сопровождалась большой активностью масс, в результате чего образовалось 330 новых ударных бригад, 51 сквозная бригада, 20 буксирных, законтрактовались на предприятиях до конца пятилетки 10 071 человек. По 11 заводам объединения «Сталь» было внесено рабочими 15 233 рационализаторских предложения, из которых большинство было принято<sup>55</sup>.

Такую же большую работу проводил стройкомитет Зугрэстроя. Слёт ударников Зугрэстроя от имени 3-тысячного коллектива рабочих и ИТР постановил: «Учитывая колоссальную нужду Донбасса в электроэнергии, выдвинуть встречный промфинплан пуска первой турбины не 1 декабря, а 1 октября 1931 г. и трёх турбин мощностью в 150 тыс. квт. также в декабре 1931 года»<sup>56</sup>.

Десятки и сотни рекордов дал в 1930 г. Днепрострой. Если в сентябре 1929 г. там было уложено 57 тыс. кубометров бетона, то в сентябре 1930 г. при плане в 64 тыс. кубометров рабочие выдвинули встречный план в 84 тыс., а уложили 88 тыс. кубометров. В октябре 1930 г. рабочие выдвинули встречный план укладки бетона в 110 тыс. кубометров и выполнили его<sup>57</sup>.

Таких темпов мурования бетона не знала ни американская, ни европейская капиталистическая техника. На строительстве электростанции Вильсона в США максимальное месячное мурование составляло 55 тыс. кубометров. Мировые рекорды днепростроевцев красноречиво говорили о преимуществах социалистической организации труда перед капиталистической.

В день пуска Днепростроя, 10 октября 1932 г., правительство СССР наградило лучших ударников и всю комсомольскую организацию Днепростроя орденом Ленина и орденом Трудового Красного Знамени. Коллектив Днепростроя воспитал сотни и тысячи героев труда.

Встречное планирование привлекало трудящихся к активному участию в планировании народного хозяйства в изыскании дополнительных источников повышения производительности труда и снижения себестоимости, в деле лучшей организации труда.

Из встречного планирования вытекала ещё одна новая форма социалистического соревнования — сменно-встречное планирование, превратившееся в 1931 и 1932 гг. в мощное движение рабочих. Инициаторами сменно-встречного планирования были рабочие-комсомольцы марьупольского завода имени Ильича, впервые применившие эту новую форму социалистического соревнования в ударном квартале — октябрь — декабрь 1930 года.

В развёртывании социалистического соревнования исключительно большую роль играла большевистская печать. Известно, например, значение газеты днепростроевцев «Пролетар Днепробуду». Эта боевая газета играла организующую и мобилизующую роль на строительстве, она выпускала бюллетени, освещавшие работу ударных бригад и ударников, писала о самоотверженном труде днепростроевцев, о пафосе строительства, передавала производственный опыт лучших ударных бригад, она развернула на своих страницах большевистскую критику недостатков в работе хозяйственников и стройкомитета, критиковала отстававших.

<sup>54</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВСНХ УССР, д. 1437, л. 280—282. 1931 год.

<sup>55</sup> Там же, л. 412. 1931 год.

<sup>56</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУКА профсоюза строителей. л. № 171, л. 55. 1930 год.

<sup>57</sup> Там же, л. 173, л. 329.

Центральная газета «Правда» писала о другой украинской газете, «Темп», вышедшей на харьковском Тракторостроителе: «В отношении умения сосредоточить все силы, весь напор, всю энергию на главной и решающей задаче предприятия, — «Темп» является, без сомнения, образцовой газетой»<sup>58</sup>.

Газета мариупольского металлургического завода «Ильичёвец» сумела обобщить опыт применения сменно-встречного планирования. Через печать рабочие мариупольского завода имени Ильича обратились ко всему рабочему классу СССР с предложением о внедрении сменно-встречного планирования на всех предприятиях нашей страны<sup>59</sup>.

Пленум ВЦСПС от 1931 г., обсудив начин Ильичёвцев, обязал все профорганизации широко распространять опыт мариупольского завода. После этого сменно-встречное планирование быстро распространилось во всех отраслях промышленности: горной, металлургической, машиностроительной — и на ряде фабрик и заводов лёгкой индустрии.

Организационная форма сменно-встречного планирования заключалась в том, что встречный план разрабатывался на каждую смену, причём учитывалось состояние оборудования и инструментов, наличие рабочей силы и т. п. Вопросы выполнения плана ставились и разрешались под углом зрения организации работ на данном участке, агрегате, станке на каждый день, на каждую смену.

Для показа эффективности этой формы социалистического соревнования достаточно привести несколько примеров.

Бригада Задорожного (Гришинское рудоуправление) с введением встречного сменного планирования стала добывать по 65 тонн угля в сутки вместо 40 тонн по плану. В бригаде Колодажного (шахта «Ильич», Кадиевка) в результате применения сменно-встречного плана производительность труда забойщика выросла до 6,45 тонны вместо 4,76 тонны по плану на смену. Шесть бригад Фоминского рудоуправления дали за октябрь 1931 г. до 800 тонн, или 108,6% задания. На железнодорожном транспорте шесть паровозных бригад мариупольского узла, переведённых на сменно-встречное планирование, перевыполнили план по пробегу, сэкономив 21% топлива и 10% смазочных масел<sup>60</sup>. На заводе имени Фрунзе, в Константиновке, благодаря сменно-встречному планированию программа мартеновской печи № 5 выполнялась на 125%.

Сменно-встречное планирование создало конкретность, оперативность в борьбе за выполнение промфинплана не только по количественным, но и по качественным показателям. Поэтому ЦК КП(б)У в своём постановлении от 10 декабря 1931 г. предложил всем хозяйственникам внедрить во все отрасли промышленности именно встречное планирование, как непрременную пред-

посылку для успешной работы производства<sup>61</sup>.

Другой не менее важной формой социалистического соревнования в 1931 и 1932 гг. стала хозрасчётная бригада, возникшая в связи с борьбой за укрепление всей системы хозяйственного управления на основе хозяйственного расчёта и повышения ответственности за работу всех звеньев производства. Хозяйственный расчёт является важным источником внутрипромышленного накопления. Партия выдвигала идею хозрасчёта с самого начала социалистического строительства.

В постановлении ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 21 марта 1931 г. было особенно обращено внимание на повышение заинтересованности хозяйственных органов в мобилизации внутренних ресурсов и усиление внутрипромышленного накопления.

Товарищ Сталин в своём выступлении на совещании хозяйственников в июне 1931 г. подчеркнул необходимость внедрения хозяйственного расчёта, как орудия накопления. Он говорил: «Нельзя уже больше обрачиваться на одной лишь легкой промышленности, на одних лишь бюджетных накоплениях, на одних лишь доходах от сельского хозяйства... Стало быть, надо добиться того, чтобы тяжёлая промышленность — и прежде всего ее машиностроительная часть — также давала накопления... А что для этого требуется? Уничтожение бесхозяйственности, мобилизация внутренних ресурсов промышленности, внедрение и укрепление хозрасчёта во всех наших предприятиях, систематическое снижение себестоимости, усиление внутрипромышленного накопления во всех без исключения отраслях промышленности»<sup>62</sup>.

Это указание вождя советского народа глубоко проникло в сознание масс. Хозяйственный расчёт внедрялся не только мерами административно-аппаратного характера, он вылился в широкое общественное движение. В низовом производственном звене — ударной бригаде — социалистическое соревнование смыкалось с массовым движением за хозяйственный расчёт. В результате выросла хозрасчётная бригада — новая, более совершенная форма социалистической организации труда.

Невский машиностроительный завод в Ленинграде явился начинщиком введения хозрасчётных бригад. Это замечательное начинание скоро нашло горячий отклик на всех предприятиях Советского Союза. В хозрасчётной бригаде сочетались все выработанные до сих пор социалистические формы труда — встречное планирование, бригады по качеству и т. д.

Организацией систематического внутрибригадного и индивидуального контроля над работой наносился сокрушительный отпор лжеударничеству. За хозрасчётной бригадой, по договору с администрацией, закреплялся инвентарь: каждый член брига-

<sup>58</sup> «Правда» от 15 марта 1931 года.

<sup>59</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—112, л. 502. 1931 год.

<sup>60</sup> Там же, д. 1—1112, л. 209—210. 1931 год.

<sup>61</sup> См. «Профсоюзы в борьбе за пятилетку в четыре года», стр. 37. Издат. «Украбочий», 1932.

<sup>62</sup> И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 346—347.

ды отвечал за порученный ему станок, агрегат, рабочее место,— таким образом ликвидировалась обезличка.

В хозрасчётной бригаде на деле осуществлялись шесть исторических условий товарища Сталина, выдвинутых на совещании хозяйственников в июне 1931 года.

В хозрасчётной бригаде можно было лучше и рациональнее использовать рабочую силу, рабочее время, что значительно повышало производительность труда. При общей нехватке рабочей силы в промышленности того времени это было исключительно важно. Хозрасчётная бригада боролась за использование внутренних ресурсов и пропихивала всю производственную деятельность принципом хозяйственного расчёта, добываясь экономии материала, сырья, топлива, электроэнергии и т. д.

Это движение получило большой размах особенно после постановления ВЦСПС и ВСНХ СССР от 11 сентября 1931 г., с максимальной чёткостью охарактеризовавшего сущность и природу бригадного хозяйственного расчёта. ВЦСПС и ВСНХ предложили всем хозяйственникам и профсоюзам всемерно поддерживать и возглавить развитие хозрасчётных бригад<sup>63</sup>. На 1 апреля 1932 г. по всему СССР действовало уже 155 тыс. хозрасчётных бригад, охватывавших около 1½ миллионов рабочих, в том числе на Украине — до 25 тыс. хозрасчётных бригад, насчитывавших 30 тыс. рабочих<sup>64</sup>.

Хозрасчётные бригады показали блестящие образцы работы, дав перевыполнение встречного плана. Так, хозрасчётная бригада 8-й восточной лавы шахты № 33—43 выполняла программное задание на 111%. В Горловском рудоуправлении, в шахте № 5, хозрасчётные бригады лавы 118% плана, имея ежемесячную экономию в 1500 рублей. В шахте № 25 (Чистяково) комсомольская хозрасчётная бригада выполняла план на 114%, снизив себестоимость на 39%<sup>65</sup>. На металлургическом заводе имени Дзержинского бессемеровский цех, где работало 17 хозрасчётных бригад, выполнял задание на 107%. На Дебальцевском машиностроительном заводе хозрасчётная бригада формовщиков давала рекордное повышение производительности труда: на 67% — против плана на 22,6%, — снизив брак до 0,4%<sup>66</sup>.

На Юго-Западной железной дороге хозрасчётные бригады Ильищенко и Бережко за 6 час. 55 мин. сменили по 29 шпал на человека. На следующий день бригада Бережко завоевала первенство, сменив за 7 час. 20 мин. 32 шпалы на человека. Хозрасчётная бригада Сабджа (депо Знаменка) выпустила из обточка паровозы за 176 час. вместо 350 час. по плану<sup>67</sup>.

<sup>63</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—2218, л. 40. 1931 год.

<sup>64</sup> Н. Ш е р и к. Профсоюзы СССР. Накануне второй пятилетки, стр. 28. Профиздат. 1932

<sup>65</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. 1—2218, л. 31. 1931 год.

<sup>66</sup> Там же, л. 44.

<sup>67</sup> Там же, д. 1—2218, л. 17. 1931 год.

Харьковский завод имени Т. Шевченко в результате охвата социалистическим соревнованием всех рабочих и внедрения бригадного хозяйственного расчёта выполнил пятилетний план в 1931 году. В постановлений бюро Октябрьского районного партийного комитета Харькова от 22 мая 1932 г. сказано по этому вопросу следующее:

«Бюро РПК отмечает, что в третьем, решающем году пятилетки рабочими завода имени Т. Шевченко был взят такой размах, что они выполнили пятилетку досрочно (в 1931 г.). За 4 месяца 1932 г. завод выполнил программу на 123%. В результате мобилизации масс вокруг качественных достижений снижена себестоимость на 44%, снижен брак, имеется экономия металла и использованы отходы.

С целью обмена опытом завода имени Т. Шевченко предложить завкультпропу и директору фабрики кинохроники заснять отдельные моменты работы завода и продемонстрировать это на заводах «Свет шахтёра», «Канатка» и депо «Основа», придав этому массовый характер»<sup>68</sup>.

Одной из образцовых хозрасчётных бригад Украины являлась женская бригада на одесском заводе. Эта бригада была победительницей на Всеукраинском конкурсе хозрасчётных бригад и была премирована ВСНХ УССР. Она была также премирована на Всесоюзном конкурсе женских хозрасчётных бригад за самоотверженную героическую работу на заводе<sup>69</sup>.

Таким образом, в годы первой сталинской пятилетки в нашей стране с особой силой проявился новый вид героизма — героизм труда, нашедший своё конкретное выражение в социалистическом соревновании и ударничестве. Социалистическое соревнование явилось могучей движущей силой развития социалистического общества, одним из решающих преимуществ социалистического строя перед капиталистическим. «Самое замечательное в соревновании,— говорил товарищ Сталин на XVI съезде ВКП(б),— состоит в том, что оно производит коренной переворот во взглядах людей на труд, ибо оно превращает труд из зазорного и тяжелого бременя, каким он считался раньше, в дело чести, в дело славы, в дело доблести и героизма. Ничего подобного нет и не может быть в капиталистических странах. Там, у них, у капиталистов, самое желанное дело, заслуживающее общественного одобрения,— иметь ренту, жить на проценты, быть свободным от труда, считающегося презренным занятием. У нас, в СССР, наоборот, самым желанным делом, заслуживающим общественного одобрения, становится возможность быть героем труда, возможность быть героем ударничества, окруженным ореолом почёта среди миллионов трудящихся»<sup>70</sup>.

<sup>68</sup> Харьковский Облпартархив, ф. Октябрьского РПК № 8, связка 62, оп. 120, л. 106. 1932 год.

<sup>69</sup> Укр. ЦАОР, ф. ВУСПС, д. № 1—2112, л. 9. 1932 год.

<sup>70</sup> В. И. Ленин, И. В. Сталин. О социалистическом соревновании. Сборник, стр. 144—145.

Социалистическое соревнование уже в первой пятилетке широко распространилось в деревне, в МТС, совхозах и колхозах. В результате активности, самоотверженности, производственного энтузиазма и трудового героизма масс трудящихся первая сталинская пятилетка была выполнена в четыре года и три месяца. Подтвердились и подтверждаются мудрые слова товарища Сталина: «Реальность нашего производственного плана — это миллионы трудящихся, творящие новую жизнь. Реальность нашей программы — это живые люди, это мы с вами, наша воля к труду, наша готовность работать по-новому, наша решимость выполнить план»<sup>71</sup>.

Коммунистический метод строительства — соревнование поднялось во второй пятилетке на высшую ступень.

Стахановское движение, развернувшееся в нашей стране с 1934 г., показывало чудеса героизма в труде в период второй и третьей сталинских пятилеток, в период Великой Отечественной войны Советского Союза и ныне, в период четвертой сталинской пятилетки. Среди стахановцев немало сталинских лауреатов.

<sup>71</sup> И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 349.

В четвертой сталинской пятилетке открыты новые формы социалистического соревнования и стахановского движения. Возникло движение за мобилизацию внутренних резервов, за рентабельную работу предприятий, за сверхплановые накопления, за ускорение оборачиваемости оборотных средств, за экономию металла, топлива, электроэнергии.

Новые имена героев труда стали известны советскому народу. Александр Чутких, Наталья Ярыгина, Лидия Корабельникова, Василий Федосеенко и др. — это плеяда людей, подымающих соревнование на дальнейшую ступень, ускоряющих пути к коммунизму.

Не отстают от героического труда рабочих и колхозники, проявляющие самоотверженность в борьбе за четвертую сталинскую пятилетку, за осуществление постановления февральского Пленума ЦК ВКП(б) от 1947 г. «О мерах подъема сельского хозяйства в послевоенный период», за осуществление великого сталинского плана преобразования природы.

Трудовой героизм советского народа, развивающийся под руководством партии Ленина — Сталина, убыстряет наш путь вперед, к коммунизму.